

ЗНАНИЕ — НЕИСЧЕРПАЕМЫЙ РЕСУРС

Элвин Тоффлер

участник Ярославской международной конференции

ЯРОСЛАВЛЬ-2009



Элвин Тоффлер — футуролог, социолог, писатель, руководитель консультационной компании «Toffler Associates». Автор концепции «волн развития» общества, сменяющих друг друга и характеризующихся набором конкретных признаков, отличительных для каждого из типов общества. Среди книг: «Шок будущего» (1970), «Метаморфозы власти. Знание, богатство и сила на пороге XXI века» (2003), «Революционное богатство» (2007).

То, что произошло сегодня, повторяет то, что происходило в прошлом. И одновременно то, что происходит сегодня, несопоставимо с предыдущими экономическими кризисами. Поэтому мы должны определить радикально новые пути выхода из кризиса.

Попробуем разобраться не в каком-то конкретном событии, но во всеобщем кризисе человечества. Возьмем систему благосостояния, систему создания материальных благ. Только на Западе 200–300 лет назад мы перешли

к индустриальному обществу, к индустриальному производству.

Но очень немногие лидеры бизнеса, политики, интеллектуалы того времени ожидали, что индустриализация будет иметь столь далеко идущие последствия. Последствия ощущались в каждом аспекте жизни — в семейной сфере, в инфраструктуре, в здравоохранении, в создании крупных городов, в роли религии, в возможности свергать правительство, и во всех этих сферах происходили преобразования. Это была индустриальная революция. Многие из нынешних институтов по-прежнему ориентированы на то, чтобы удовлетворять запросы промышленно развитых обществ.

Сегодня конвейерное производство является синонимом экономического развития. Особенно это верно для бедных стран, которые проходят этап индустриализации. Может быть, это не совсем правильно. Дело в том, что могут быть и другие пути развития.

Сегодня индустриализация не является столбовой дорогой в будущее. Есть и третий путь развития — более глобальный, более всеобъемлющий. Мы сейчас переходим к этапу, который существенно отличается от всего того, что было до сих пор. Мы переживаем этап ускорения — система становится более сложной, и одновременно повышается ее уязвимость. Нужно учитывать не только экономические аспекты, но и использовать технологические возможности, нужно использовать ресурс более молодого поколения. Нужно что-то изменить во взаимоотношениях между старшим и более молодым поколениями.

Государства и правительства должны иметь дело с новой реальностью и должны прекратить полагаться только на аграрные или промышленные факторы.

Сегодня важнейший ресурс — это знание, информация. Это неисчерпаемый ресурс, его можно использовать бесконечно. **Знание — это ключ для будущего развития экономики и для ее трансформации.** Это то, что мы называем третьей волной. Она значительно отличается от того, что было в прошлом и что мы имеем сейчас. Это действительно революционное преобразование.

Знание сегодня — это наиболее цельный ресурс. Знание — это ключ к современной передовой экономике. Допустим, у меня есть рисовое поле, и я выращиваю рис для себя и для своей семьи. И тогда никто другой не может использовать этот рис — он принадлежит только мне и моей семье. Или, допустим, у меня есть сборочная линия, тогда никто другой не имеет права ею пользоваться. Но если речь идет о знании, то суть в том, что общее знание одновременно могут использовать многие люди. И более того, мы не только можем использовать общие знания, но в процессе этого мы можем создавать новые знания. Поэтому со знанием надо обходиться не так, как это было раньше, оно более не является неприкасаемым.

Стараясь преодолеть кризисную ситуацию, нужно отказаться от прошлых методов для того, чтобы шагнуть в будущее. Но надо также осознавать, что национальные государства как доминантная форма суперорганизации уже устарели, как и племена, кланы и т.п. Их место должны занять новые институциональные структуры, более подходящие сегодняшнему моменту. Это будет третья волна, информационное общество, основывающееся на знаниях.

И мы должны спросить себя: готовы ли мы к завтрашнему дню и готовы ли российские лидеры к завтрашнему дню? На мой взгляд, если говорить начистоту, пока к будущему никто не готов. ■